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OCENY DZIAŁALNOŚCI INSTYTUCJI PUBLICZNYCH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (93), 19-24 lutego ‘98, reprezentatywna próba losowa dorosłych
Polaków (N=1167).

!"W ciągu ostatnich dwóch miesięcy poprawiły się notowania

większości instytucji uwzględnionych w  naszym rankingu.

W największym stopniu polepszyła się ocena działalności

Narodowego Banku Polskiego.

"

!"Krystalizują się opinie o instytucjach politycznych - rządzie,

Sejmie oraz Senacie, stosunkowo od niedawna

funkcjonujących w obecnym składzie. Krystalizacja opinii

wiąże się zarazem z poprawą oceny ich działalności.

Najbardziej polepszyło się postrzeganie pracy rządu - obecnie

jego działania pozytywnie ocenia blisko połowa badanych.

"

!"Wobec zmian na lepsze w ocenie działalności większości

instytucji szczególnie niekorzystnie wyróżnia się wymiar

sprawiedliwości - sądy i prokuratura, w stosunku do których

odnotowaliśmy dalszy wzrost dezaprobaty. W  opiniach

o  obu tych instytucjach oceny negatywne wyraźnie dominują

nad pozytywnymi.
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Od ostatniego badania dotyczącego oceny działalności najważniejszych instytucji

publicznych upłynęły dwa miesiące. Badani mieli możliwość wyrobienia sobie opinii o pracy

organów władzy centralnej, jeszcze stosunkowo krótko działających w  obecnym składzie,

oraz o bieżących działaniach innych instytucji życia społecznego.

 W porównaniu z grudniem ‘97 poprawiły się oceny większości instytucji publicznych

zamieszczonych na naszej liście1.

OCENY INSTYTUCJI POLITYCZNYCH

Podobnie jak przed dwoma miesiącami, najlepsze oceny w rankingu instytucji

politycznych uzyskał prezydent. Opinie o jego działalności niewiele się zmieniły - odsetek

ocen pozytywnych pozostał na poziomie z grudnia ‘97, nieznacznie zaś (o 3 punkty

procentowe) wzrósł odsetek opinii negatywnych. Obecnie sposób sprawowania urzędu

prezydenta przez Aleksandra Kwaśniewskiego akceptuje 70% badanych, natomiast

dezaprobatę jego działań wyraża więcej niż co piąty ankietowany (21%).

Utrzymanie przez prezydenta wysokiej pozycji w rankingu instytucji wskazuje, że

sprawa jego udziału w reklamie mebli nie zaszkodziła pozytywnemu wizerunkowi głowy

państwa w społeczeństwie.

Stosunkowo wysokie poparcie społeczne, na niemal nie zmienionym poziomie,

zachowały władze lokalne (władze miasta/gminy respondenta). Pozytywne oceny ich

działalności niemal dwukrotnie przeważają nad negatywnymi (odpowiednio 60% i 31%).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (93) przeprowadzono w dniach 19-24 lutego ‘98 na 1167-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków.
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Tabela 1 w procentach
Oceniane instytucje
i organizacje

Oceny Wskazania respondentów według
 terminów badań

Zmiany
II ‘98 - XII ’97

V ’96 XI ’96 III ’97 XII ’97 II ‘98

Prezydent dobra 59 54 58 71 70 -1

zła 20 28 30 18 21 +3

Władze miasta/gminy dobra 58 56 58 60 60 0

zła 30 31 32 29 31 +2

Rząd, Rada Ministrów dobra 43 45 41 40 48 +8

zła 38 36 45 33 35 +2

Senat dobra 39 39 35 39 46 +7

zła 39 38 47 31 34 +3

Sejm dobra 39 37 35 40 45 +5

zła 44 45 51 39 42 +3

Polskie Radio SA dobra 87 82 85 83 87 +4

zła 5 7 6 5 5 0

Telewizja publiczna dobra 72 63 65 68 77 +9

zła 20 27 28 22 17 -5

Wojsko dobra 69 69 71 65 71 +6

zła 10 11 11 12 12 0

Narodowy Bank Polski dobra - - - 55 67 +12

zła - - - 16 12 -4

Kościół dobra 61 51 56 58 63 +5

rzymskokatolicki zła 30 36 35 34 29 -5

Rzecznik Praw dobra 65 61 61 56 58 +2

Obywatelskich zła 8 11 14 13 13 0

Najwyższa Izba dobra 47 51 59 59 56 -3

Kontroli zła 21 20 17 12 17 +5

Policja dobra 60 54 53 51 53 +2

zła 34 35 39 37 39 +2

Giełda Papierów dobra - - - 32 39 +7

Wartościowych zła - - - 9 7 -2

Urząd Ochrony Państwa dobra - - - 27 32 +5

zła - - - 23 22 -1

Sądy dobra 39 42 42 30 32 +2

zła 32 30 35 42 48 +6

Prokuratura dobra 39 40 40 31 30 -1

zła 30 31 35 38 46 +8

NSZZ „Solidarność” dobra 36 39 35 41 40 -1

zła 45 38 50 38 45 +7

OPZZ dobra 27 29 24 25 28 +3

zła 37 35 41 32 35 +3
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W badanym okresie nastąpiła krystalizacja ocen działalności pozostałych instytucji

politycznych - rządu, Sejmu oraz Senatu. W odniesieniu do każdej z nich odnotowujemy

wzrost odsetka opinii aprobujących, przy niewielkim przyroście krytycznych. Najbardziej

poprawiło się postrzeganie działań rządu - relatywnie największemu (8-punktowemu)

wzrostowi liczby ocen pozytywnych towarzyszy najmniejszy (2-punktowy) przyrost liczby

ocen negatywnych. Aprobata działań rządu zwiększyła się netto o 6 punktów. W nieco

mniejszym stopniu poprawiły się notowania Senatu (netto o 4 punkty), a  jedynie nieznacznie

Sejmu (o 2 punkty).

Opinie o działalności rządu i Senatu są zbliżone - działanie obu instytucji akceptuje

blisko połowa badanych, krytykuje zaś - więcej niż co trzeci ankietowany.

Najbardziej kontrowersyjne są oceny działalności Sejmu, w stosunku do którego

aprobata (45%) tylko nieznacznie przeważa nad dezaprobatą (42%).
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Opinie o instytucjach politycznych, z wyjątkiem władz lokalnych, najsilniej różnicują

poglądy polityczne badanych. Pozytywnym ocenom działalności prezydenta sprzyja lewicowa

orientacja, choć także wśród większości respondentów identyfikujących się z  prawicą spotyka

się ona z aprobatą. Dobre oceny pracy Sejmu, Senatu, a szczególnie rządu dominują wśród

badanych o poglądach prawicowych, podczas gdy opinie krytyczne przeważają wśród osób

utożsamiających się z lewicą.

Zróżnicowanie ocen ze względu na poglądy polityczne znajduje wyraz w elektoratach

partyjnych. Uznanie dla działalności prezydenta przeważa wśród zwolenników wszystkich

partii i ugrupowań politycznych, choć jest ono wyraźnie najsłabsze wśród potencjalnych

wyborców AWS.

Tabela 2 w procentach

Elektoraty partii Oceny działalności prezydenta
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

SLD 91 7 2

PSL 84 14 2

UP 76 19 5

ROP 76 22 1

UW 71 22 7

AWS 58 34 8

Działalność rządu i parlamentu najlepiej oceniają sympatycy AWS, w nieco

mniejszym stopniu aprobują ją osoby popierające drugiego współkoalicjanta - Unię Wolności.

Niekorzystne oceny wyraźnie dominują natomiast w elektoracie SLD.

Tabela 3 w procentach

Elektoraty partii Oceny działalności rządu
i  ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

AWS 80 11 9

UW 74 25 1

ROP 66 25 9

UP 50 34 16

PSL 47 39 14

SLD 28 57 15
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Tabela 4 w procentach

Elektoraty partii Oceny działalności Sejmu
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

AWS 74 17 9

UW 60 36 4

UP 59 39 2

PSL 45 45 9

ROP 44 53 2

SLD 28 64 8

OCENY INSTYTUCJI NIEPOLITYCZNYCH

Na czele rankingu instytucji niepolitycznych, jak również wszystkich uwzględnionych

na naszej liście instytucji publicznych niezmiennie sytuuje się Polskie Radio SA. W badanym

okresie opinie o  nim jeszcze nieco się poprawiły - obecnie jego działalność dobrze ocenia

87% badanych. W stosunku do grudnia ‘97 znacznie wzrósł (o 9 punktów) odsetek dobrych

ocen telewizji publicznej. Instytucja ta, której działalność aprobuje ponad trzy czwarte

respondentów, umocniła swoją drugą pozycję w rankingu.

W ciągu ostatnich dwóch miesięcy poprawiły się także notowania wojska (wzrost

liczby ocen pozytywnych z 65% do 71%).
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Największy (12-punktowy) wzrost odsetka ocen pozytywnych odnotowujemy w ocenie

działalności Narodowego Banku Polskiego. Bank centralny, którego działania aprobuje ponad

dwie trzecie ankietowanych, jest jedną z instytucji cieszących się największym zaufaniem

społecznym. Niewątpliwie na poprawie wizerunku NBP zaważyły przychylne w  stosunku do

niego komentarze i oceny w mediach oraz ponowny wybór Hanny Gronkiewicz-Waltz na

stanowisko prezesa.

Działalność banku centralnego szczególnie korzystnie oceniają osoby lepiej

wykształcone (z wyższym i średnim wykształceniem), kadra kierownicza i inteligencja,

pracownicy umysłowi niższego szczebla, pracownicy fizyczno-umysłowi, uczniowie

i  studenci oraz osoby o wyższym statusie materialnym, mierzonym zarówno wysokością

dochodów per capita w rodzinie, jak i subiektywną oceną własnych warunków materialnych.

W porównaniu z grudniem ‘97 poprawiły się także opinie o  drugiej z  badanych

instytucji finansowych - Giełdzie Papierów Wartościowych. Obecnie działalność jej aprobuje

39% badanych (wzrost o 7 punktów), przy niewielkiej liczbie (7%) osób wyrażających

dezaprobatę. Zwraca uwagę fakt, że ocena tej instytucji sprawiła badanym najwięcej trudności

- ponad połowa respondentów nie ma wyrobionej opinii o jej działaniu. Odpowiedzi „trudno

powiedzieć” udzielały przede wszystkim osoby starsze - powyżej 55 roku życia, mieszkańcy

wsi, ankietowani z wykształceniem podstawowym, a wśród grup społeczno-zawodowych:

rolnicy, emeryci i renciści oraz gospodynie domowe. Pozytywne oceny najczęściej wystawiają

badani do 24 roku życia, osoby z wyższym wykształceniem, kadra kierownicza i  inteligencja,

pracownicy umysłowi niższego szczebla, prywatni przedsiębiorcy, uczniowie i  studenci.

W ciągu ostatnich dwóch miesięcy poprawiły się opinie o działalności Kościoła

rzymskokatolickiego - obecnie aprobuje ją blisko dwie trzecie ankietowanych. Najlepiej

oceniają ją osoby starsze - powyżej 65 roku życia, robotnicy wykwalifikowani, emeryci

i  renciści, gospodynie domowe, osoby uczestniczące w praktykach religijnych co najmniej

raz w tygodniu oraz ankietowani deklarujący poglądy prawicowe. Co ciekawe, najbardziej

krytyczny stosunek do działań Kościoła mają, obok osób co najwyżej sporadycznie

praktykujących oraz badanych o lewicowej orientacji politycznej, rolnicy.
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W elektoratach partyjnych najbardziej doceniają działalność Kościoła zwolennicy

AWS, którzy niemal powszechnie ją aprobują. Krytyczne opinie dominują wśród sympatyków

SLD. Wśród wyborców pozostałych ugrupowań, zarówno odwołujących się do lewicowych,

jak i prawicowych idei i systemów wartości, stosunek do Kościoła jest w większości

przychylny.

 Tabela 5 w procentach

Elektoraty partii Oceny działalności Kościoła
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

AWS 89 8 3

UW 71 25 5

PSL 68 27 5

UP 67 25 8

ROP 66 25 9

SLD 39 55 7

W badanym okresie poprawiły się także opinie o działalności UOP. Pozytywnym

ocenom, deklarowanym przez blisko co trzeciego respondenta, towarzyszy jednak dość duży

odsetek opinii negatywnych (22%). Działalności tej instytucji nie potrafi ocenić blisko połowa

ankietowanych.

W ciągu ostatnich dwóch miesięcy nie zmieniły się znacząco opinie o pracy Rzecznika

Praw Obywatelskich i policji. Działalność RPO, akceptowana przez ponad połowę

respondentów, stosunkowo rzadko bywa przedmiotem krytyki. Inaczej w przypadku policji -

aprobacie jej działalności wyrażanej przez ponad połowę badanych towarzyszy duży odsetek

ocen negatywnych (39%).
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  W ostatnich miesiącach systematycznie pogarsza się wizerunek instytucji wymiaru

sprawiedliwości. O ile w marcu ‘97 oceny pozytywne dominowały nad negatywnymi, o tyle

obecnie dezaprobata wyraźnie przeważa nad aprobatą. (Od ostatniego pomiaru w grudniu ‘97

pogłębiła się dysproporcja między ocenami pozytywnymi i  negatywnymi.) Sądy

i  prokuratura należą obecnie do najbardziej krytycznie ocenianych instytucji publicznych. Ich

działalność aprobuje bowiem mniej niż co trzeci ankietowany, dezaprobatę zaś wyraża prawie

co drugi badany. Można zatem mówić o  nasilającym się kryzysie zaufania do funkcjonowania

systemu egzekucji prawa w Polsce.
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ZMIANY OPINII O PROKURATURZE
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Z działalności instytucji wymiaru sprawiedliwości w Polsce szczególnie

niezadowoleni są mieszkańcy największych miast, regionu wschodniego, a przede wszystkim

osoby z wyższym wykształceniem, przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji.
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W stosunku do grudnia ‘97 nieco pogorszyły się także opinie o NIK, jednak

w  ocenach działalności tej instytucji noty pozytywne wyraźnie przeważają nad negatywnymi.
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OCENY ZWIĄZKÓW ZAWODOWYCH

W opiniach o działalności obu central związkowych dominuje krytycyzm.

W  porównaniu z grudniem ‘97 pogorszyło się postrzeganie NSZZ „Solidarność”, w stosunku

do którego odnotowujemy 7-punktowy przyrost odsetka ocen negatywnych. Obecnie 40%

badanych aprobuje działalność tego związku, natomiast 45% - wyraża dezaprobatę.

ZMIANY OPINII O NSZZ "SOLIDARNOŚĆ"
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ZMIANY OPINII O OPZZ
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Opinie o działalności NSZZ „Solidarność” najsilniej różnicują poglądy polityczne

badanych oraz częstość udziału w praktykach religijnych. Działania NSZZ „S” najlepiej

oceniają osoby o orientacji prawicowej oraz badani uczestniczący w praktykach religijnych

kilka razy w tygodniu. Znajduje to odzwierciedlenie w ocenach elektoratów partyjnych -

niemal powszechnie wyrażanej aprobacie działalności „Solidarności” w  elektoracie AWS

i  wyraźnie dominującej dezaprobacie wśród zwolenników SLD.
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Tabela 6 w procentach

Elektoraty partii Oceny działalności NSZZ „Solidarność”
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

AWS 82 9 8

ROP 67 31 2

UW 42 44 14

UP 36 55 10

PSL 34 47 19

SLD 12 75 13

Opinie o OPZZ nieco się wykrystalizowały - przybyło ocen zarówno pozytywnych, jak

i negatywnych (po 3 punkty), choć nie wpłynęło to na zmianę wizerunku tej centrali

związkowej.

!

! !

W ciągu ostatnich dwóch miesięcy poprawiły się notowania większości instytucji

uwzględnionych w naszym rankingu. W największym stopniu polepszyła się ocena

działalności Narodowego Banku Polskiego.

Krystalizują się opinie o instytucjach politycznych - rządzie, Sejmie oraz Senacie,

stosunkowo od niedawna funkcjonujących w obecnym składzie. Krystalizacja opinii wiąże się

zarazem z poprawą notowań ich działalności.

Wobec zmian na lepsze w ocenie działalności większości instytucji szczególnie

niekorzystnie wyróżnia się wymiar sprawiedliwości - sądy i prokuratura, w stosunku do

których odnotowaliśmy dalszy wzrost dezaprobaty. Może to być symptomem nasilania się

kryzysu zaufania do funkcjonowania systemu egzekucji prawa w Polsce.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Jak by Pan(i) ocenił(a) działalnos ´ć rządu, Rady Ministrów?

(%)

Dobrze Ź le Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 48 35 17 1163

Płeć
Mężczyz´ni 51 36 13 552
Kobiety 45 33 21 611

Wiek
do 24 lat 51 35 14 162
25-34 55 33 12 206
35-44 48 36 15 250
45-54 43 39 18 214
55-64 41 41 18 144
65 lat i wie ˛cej 49 25 26 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 45 37 18 432
Miasto do 20 tys. 47 38 15 153
od 21 do 100 tys. 48 33 19 224
101-500 tys. 51 30 19 208
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 53 35 11 145

Region
Północny 51 27 22 143
Zachodni 46 40 15 121
Środkowozachodni 49 33 19 187
Środkowy 48 36 15 199
Wschodni 49 40 11 124
Południowo-wschodni 45 35 20 189
Południowo-zachodni 49 33 18 201

Wykształcenie
Podstawowe 39 34 27 370
Zasadnicze zawodowe 53 31 16 298
Średnie 52 37 11 398
Wyższe 53 39 9 95

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 54 38 8 71
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 54 33 14 122
Pracownicy fiz.- umysł. 52 37 11 72
Robotnicy wykwalifikowani 56 31 14 119
Robotnicy niewykwalifik. 38 43 19 73
Rolnicy 36 48 16 55
Prywatni przedsie ˛biorcy 42 39 19 46

Bierni zawodowo
Rencis´ci 46 31 23 144
Emeryci 45 34 21 194
Uczniowie i studenci 56 29 15 75
Bezrobotni 51 34 15 104
Gospodynie domowe i inni 41 35 24 86

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 48 44 9 127
Sektor pan ´stwowy 51 32 17 108
Sektor prywatny 54 33 14 283
Spółdzielczos ´ć 46 46 8 15

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 44 37 19 228
201 - 325 48 36 16 177
326 - 449 52 26 22 186
450 - 599 49 37 14 156
Powyżej 599 zł 52 38 9 228

Ocena własnych war. mater.
Złe 42 36 21 327
Średnie 47 36 17 536
Dobre 56 31 13 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 56 19 26 65
Raz w tygodniu 53 31 16 582
Kilka razy w miesia ˛cu 43 40 17 169
Kilka razy w roku 41 41 19 238
W ogóle nie uczestniczy 43 42 15 108

Poglą dy polityczne
Lewica 30 52 18 241
Centrum 48 41 11 334
Prawica 72 21 7 353
Trudno powiedziec ´ 31 28 40 233
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Sejmu?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 45 42 13 1164

Pł eć
Mężczyźni 48 43 8 552
Kobiety 43 40 17 612

Wiek
do 24 lat 53 39 8 162
25-34 46 44 10 206
35-44 46 42 12 250
45-54 43 45 12 214
55-64 42 45 13 144
65 lat i więcej 42 34 23 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 40 16 433
Miasto do 20 tys. 46 39 14 153
od 21 do 100 tys. 46 45 8 224
101-500 tys. 46 42 11 208
501 tys.i więcej mieszk. 48 42 10 145

Region
Pół nocny 37 48 15 144
Zachodni 45 45 9 121
Środkowozachodni 48 41 11 187
Środkowy 47 42 11 199
Wschodni 50 39 12 124
Poł udniowo-wschodni 43 40 17 189
Poł udniowo-zachodni 47 39 14 201

Wykształ cenie
Podstawowe 39 40 21 371
Zasadnicze zawodowe 49 39 11 298
Średnie 48 44 8 398
Wyższe 49 46 5 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 47 50 4 71
Prac.umysł .niż.szczebla 46 46 8 122
Pracownicy fiz.- umysł . 44 46 10 72
Robotnicy wykwalifikowani 50 40 11 119
Robotnicy niewykwalifik. 47 43 11 73
Rolnicy 45 42 14 55
Prywatni przedsiębiorcy 46 44 10 46

Bierni zawodowo
Renciści 44 35 21 145
Emeryci 40 43 17 194
Uczniowie i studenci 57 32 11 75
Bezrobotni 46 44 10 104
Gospodynie domowe i inni 41 40 19 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 39 52 8 127
Sektor państwowy 47 45 8 108
Sektor prywatny 52 38 9 283
Spół dzielczość 30 67 3 15

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 44 42 15 228
201 - 325 44 45 11 177
326 - 449 44 39 16 186
450 - 599 48 41 11 156
Powyżej 599 zł 47 45 8 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 36 49 15 327
Średnie 45 41 15 537
Dobre 57 36 7 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 31 20 65
Raz w tygodniu 51 36 13 583
Kilka razy w miesiącu 41 48 11 169
Kilka razy w roku 38 51 11 238
W ogóle nie uczestniczy 37 47 15 108

Poglądy polityczne
Lewica 34 57 9 241
Centrum 49 45 6 334
Prawica 59 32 9 355
Trudno powiedzieć 32 36 32 233
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Tabela 3. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Narodowego Banku Polskiego ?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 67 12 21 1164

Pł eć
Mężczyźni 68 14 18 552
Kobiety 67 9 24 611

Wiek
do 24 lat 77 11 12 162
25-34 69 13 18 206
35-44 71 13 16 250
45-54 70 12 17 214
55-64 62 13 25 144
65 lat i więcej 53 7 39 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 53 17 30 433
Miasto do 20 tys. 69 11 20 153
od 21 do 100 tys. 76 9 15 224
101-500 tys. 80 8 12 207
501 tys.i więcej mieszk. 78 7 15 145

Region
Pół nocny 70 8 22 144
Zachodni 73 12 15 121
Środkowozachodni 67 10 22 187
Środkowy 64 13 23 199
Wschodni 60 19 21 124
Poł udniowo-wschodni 61 12 27 189
Poł udniowo-zachodni 76 9 15 201

Wykształ cenie
Podstawowe 52 10 38 371
Zasadnicze zawodowe 67 17 15 298
Średnie 79 9 12 398
Wyższe 81 10 9 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 84 10 6 71
Prac.umysł .niż.szczebla 82 11 7 122
Pracownicy fiz.- umysł . 79 11 10 72
Robotnicy wykwalifikowani 67 19 15 119
Robotnicy niewykwalifik. 67 11 22 73
Rolnicy 50 18 32 55
Prywatni przedsiębiorcy 72 11 17 46

Bierni zawodowo
Renciści 54 13 33 145
Emeryci 57 9 34 194
Uczniowie i studenci 77 8 15 75
Bezrobotni 73 10 18 104
Gospodynie domowe i inni 68 10 22 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 75 15 9 127
Sektor państwowy 75 16 9 108
Sektor prywatny 75 10 14 283
Spół dzielczość 86 4 10 15

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 59 17 24 228
201 - 325 67 12 22 177
326 - 449 66 10 24 186
450 - 599 73 9 18 156
Powyżej 599 zł 78 10 12 227

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 58 14 28 327
Średnie 66 12 22 536
Dobre 82 7 11 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 65 10 25 65
Raz w tygodniu 70 10 20 583
Kilka razy w miesiącu 57 16 27 169
Kilka razy w roku 68 12 19 238
W ogóle nie uczestniczy 67 14 18 108

Poglądy polityczne
Lewica 69 15 16 241
Centrum 73 13 15 334
Prawica 76 10 14 355
Trudno powiedzieć 45 9 46 232
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Tabela 4. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Kościoła rzymskokatolickiego ?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 63 29 7 1163

Pł eć
Mężczyźni 62 31 6 552
Kobiety 64 27 8 611

Wiek
do 24 lat 58 36 5 162
25-34 58 35 7 206
35-44 60 30 10 250
45-54 61 32 6 213
55-64 68 24 8 144
65 lat i więcej 75 17 8 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 66 26 8 433
Miasto do 20 tys. 57 32 11 153
od 21 do 100 tys. 63 32 5 224
101-500 tys. 63 30 7 207
501 tys.i więcej mieszk. 62 33 5 145

Region
Pół nocny 72 23 5 144
Zachodni 65 31 4 121
Środkowozachodni 59 34 7 187
Środkowy 52 39 9 199
Wschodni 66 26 8 124
Poł udniowo-wschodni 66 26 8 189
Poł udniowo-zachodni 67 24 9 200

Wykształ cenie
Podstawowe 65 25 9 371
Zasadnicze zawodowe 65 27 8 297
Średnie 61 34 5 398
Wyższe 60 32 8 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 63 34 3 71
Prac.umysł .niż.szczebla 61 34 5 122
Pracownicy fiz.- umysł . 51 38 11 72
Robotnicy wykwalifikowani 72 22 7 119
Robotnicy niewykwalifik. 63 33 4 73
Rolnicy 45 44 12 55
Prywatni przedsiębiorcy 46 34 20 46

Bierni zawodowo
Renciści 70 21 9 145
Emeryci 71 22 7 194
Uczniowie i studenci 53 42 5 75
Bezrobotni 62 34 4 104
Gospodynie domowe i inni 70 19 11 85

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 63 33 4 127
Sektor państwowy 62 30 8 108
Sektor prywatny 62 31 8 283
Spół dzielczość 68 32 0 15

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 64 29 7 228
201 - 325 61 31 8 177
326 - 449 68 25 7 186
450 - 599 65 29 6 156
Powyżej 599 zł 59 37 4 227

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 58 34 8 327
Średnie 64 28 8 537
Dobre 67 27 5 298

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 83 11 6 65
Raz w tygodniu 76 19 5 583
Kilka razy w miesiącu 60 30 11 169
Kilka razy w roku 43 48 8 238
W ogóle nie uczestniczy 34 53 14 108

Poglądy polityczne
Lewica 42 50 8 241
Centrum 61 33 6 334
Prawica 78 18 4 355
Trudno powiedzieć 66 20 14 232
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Tabela 5. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność sądów?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 32 48 21 1164

Pł eć
Mężczyźni 30 53 17 552
Kobiety 33 43 24 611

Wiek
do 24 lat 42 43 16 162
25-34 41 43 16 206
35-44 32 49 19 250
45-54 26 54 20 214
55-64 22 57 21 144
65 lat i więcej 25 43 32 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 41 27 433
Miasto do 20 tys. 33 50 17 153
od 21 do 100 tys. 34 50 16 224
101-500 tys. 34 50 17 207
501 tys.i więcej mieszk. 21 60 18 145

Region
Pół nocny 36 43 21 144
Zachodni 26 47 27 121
Środkowozachodni 36 46 18 187
Środkowy 26 51 23 199
Wschodni 30 59 11 124
Poł udniowo-wschodni 31 45 24 189
Poł udniowo-zachodni 34 46 19 201

Wykształ cenie
Podstawowe 30 44 27 371
Zasadnicze zawodowe 38 43 19 298
Średnie 30 51 20 398
Wyższe 26 66 8 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 71 8 71
Prac.umysł .niż.szczebla 32 51 16 122
Pracownicy fiz.- umysł . 30 52 17 72
Robotnicy wykwalifikowani 34 50 16 119
Robotnicy niewykwalifik. 33 44 22 73
Rolnicy 23 35 42 55
Prywatni przedsiębiorcy 46 34 20 46

Bierni zawodowo
Renciści 30 41 30 145
Emeryci 22 51 26 194
Uczniowie i studenci 39 48 13 75
Bezrobotni 38 51 11 104
Gospodynie domowe i inni 43 37 20 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 29 62 9 127
Sektor państwowy 32 44 24 108
Sektor prywatny 34 49 17 283
Spół dzielczość 24 37 39 15

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 33 45 22 228
201 - 325 38 43 19 177
326 - 449 25 54 21 186
450 - 599 30 50 20 156
Powyżej 599 zł 28 54 19 227

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 48 26 327
Średnie 34 48 19 536
Dobre 34 48 19 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 38 33 65
Raz w tygodniu 33 46 21 583
Kilka razy w miesiącu 33 43 24 169
Kilka razy w roku 25 60 15 238
W ogóle nie uczestniczy 34 45 21 108

Poglądy polityczne
Lewica 30 52 18 241
Centrum 36 50 14 334
Prawica 34 52 15 355
Trudno powiedzieć 24 35 42 232
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Tabela 6. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność prokuratury?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 30 46 24 1164

Pł eć
Mężczyźni 29 53 19 552
Kobiety 32 40 28 611

Wiek
do 24 lat 42 41 17 162
25-34 39 40 21 206
35-44 30 50 20 250
45-54 27 50 23 214
55-64 19 53 28 144
65 lat i więcej 25 41 34 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 39 29 433
Miasto do 20 tys. 32 48 20 153
od 21 do 100 tys. 34 47 19 224
101-500 tys. 29 48 22 207
501 tys.i więcej mieszk. 21 59 20 145

Region
Pół nocny 29 46 25 144
Zachodni 30 43 27 121
Środkowozachodni 37 43 20 187
Środkowy 25 51 25 199
Wschodni 28 56 16 124
Poł udniowo-wschodni 30 44 26 189
Poł udniowo-zachodni 33 42 26 201

Wykształ cenie
Podstawowe 30 40 31 371
Zasadnicze zawodowe 37 42 21 298
Średnie 29 50 22 398
Wyższe 21 68 10 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 69 11 71
Prac.umysł .niż.szczebla 34 47 19 122
Pracownicy fiz.- umysł . 31 50 19 72
Robotnicy wykwalifikowani 37 46 16 119
Robotnicy niewykwalifik. 36 41 23 73
Rolnicy 25 35 40 55
Prywatni przedsiębiorcy 36 38 26 46

Bierni zawodowo
Renciści 26 40 34 145
Emeryci 19 51 30 194
Uczniowie i studenci 40 45 14 75
Bezrobotni 34 50 16 104
Gospodynie domowe i inni 39 33 28 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 27 60 13 127
Sektor państwowy 38 39 23 108
Sektor prywatny 33 48 19 283
Spół dzielczość 18 44 39 15

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 33 44 24 228
201 - 325 38 41 21 177
326 - 449 25 49 25 186
450 - 599 30 49 21 156
Powyżej 599 zł 23 55 22 227

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 46 28 327
Średnie 33 45 22 536
Dobre 31 47 22 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 28 44 65
Raz w tygodniu 33 43 24 583
Kilka razy w miesiącu 33 44 23 169
Kilka razy w roku 26 56 18 238
W ogóle nie uczestniczy 24 52 23 108

Poglądy polityczne
Lewica 28 51 21 241
Centrum 35 48 17 334
Prawica 32 49 18 355
Trudno powiedzieć 24 33 43 232
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Tabela 7. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność NSZZ "Solidarność"?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 40 45 15 1164

Pł eć
Mężczyźni 41 50 10 552
Kobiety 40 40 19 612

Wiek
do 24 lat 44 47 9 162
25-34 40 45 16 206
35-44 40 47 13 250
45-54 40 47 13 214
55-64 34 52 14 144
65 lat i więcej 45 31 24 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 42 19 433
Miasto do 20 tys. 39 50 11 153
od 21 do 100 tys. 41 49 10 224
101-500 tys. 43 43 14 208
501 tys.i więcej mieszk. 42 44 14 145

Region
Pół nocny 37 48 15 144
Zachodni 38 57 5 121
Środkowozachodni 34 47 19 187
Środkowy 44 39 17 199
Wschodni 44 43 13 124
Poł udniowo-wschodni 42 43 16 189
Poł udniowo-zachodni 44 41 14 201

Wykształ cenie
Podstawowe 38 42 20 371
Zasadnicze zawodowe 45 43 12 298
Średnie 42 48 10 398
Wyższe 32 49 19 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 46 14 71
Prac.umysł .niż.szczebla 42 47 10 122
Pracownicy fiz.- umysł . 35 54 11 72
Robotnicy wykwalifikowani 47 42 11 119
Robotnicy niewykwalifik. 43 47 10 73
Rolnicy 36 51 13 55
Prywatni przedsiębiorcy 30 50 20 46

Bierni zawodowo
Renciści 44 36 21 145
Emeryci 40 43 17 194
Uczniowie i studenci 40 49 11 75
Bezrobotni 42 46 13 104
Gospodynie domowe i inni 36 42 22 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 38 50 11 127
Sektor państwowy 53 39 9 108
Sektor prywatny 39 48 13 283
Spół dzielczość 27 69 3 15

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 40 45 15 228
201 - 325 37 51 12 177
326 - 449 46 39 15 186
450 - 599 45 42 13 156
Powyżej 599 zł 40 48 12 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 36 50 15 327
Średnie 42 42 15 537
Dobre 42 44 14 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 60 22 18 65
Raz w tygodniu 45 40 15 583
Kilka razy w miesiącu 36 52 12 169
Kilka razy w roku 31 55 14 238
W ogóle nie uczestniczy 34 52 14 108

Poglądy polityczne
Lewica 22 68 11 241
Centrum 37 52 11 334
Prawica 64 26 9 355
Trudno powiedzieć 29 38 33 233


